

# 最高法、司法部联合发布 规范涉企执法司法行政复议、行政诉讼典型案例

新华社 冯家顺 齐琪

最高人民法院、司法部17日联合发布10件规范涉企执法司法行政复议、行政诉讼典型案例,统一裁判尺度、明确裁判规则,为各级人民法院和行政复议机构审理涉民营经济行政案件提供参考。

在一起案例中,江苏省某住房和城乡建设部门对企业净资产、注册建造师数量及专业不符合标准条件的企业资质开展集中清理,撤回656家建筑企业的768项资质。随后,103家被撤回资质的企业提出行政复议申请,主张在资质被撤回过程中未收到责令限期整改通知书等文书,导致失去整

改机会,请求依法撤销撤回资质决定。

行政复议机构审查认为,被申请人提供的证据不能证明其已向案涉企业有效送达了相关文书,相关撤回资质决定存在重大程序违法,依法应予撤销。

在另外一起案例中,某投资公司通过公开招投标取得房屋租赁使用权,并完成房屋装修以及验收后,向某市公安局某分局申请办理旅馆业特种行业许可证。分局以案涉房屋产权证书设计用途为“办公”,不符合相关规定为由,拒绝核发特种行业许可证。

某投资公司认为,某区人民政府已经召开专题会议调整了房屋的经营

业态,上述文件系在某投资公司装修完成后才出台,该文件的要求实属增设办理行政许可事项的条件,违反了上位法的相关规定。法院与省公安厅、市公安局某分局等就文件有无法律依据、是否符合行政许可法规定进行沟通研究后,省公安厅主动对文件相关内容作出调整。某投资公司取得特种行业许可证后,向人民法院申请撤回起诉。

最高法表示,下一步,各级人民法院和行政复议机构将依法公正审理并实质化解涉企行政争议案件,促进行政机关严格规范公正文明执法,为民营经济健康发展、高质量发展提供更加有力法治保障。



## 铭记历史

这是9月17日拍摄的电影《731》拍摄历程特展现场。

9月17日,“铭记历史 珍爱和平”——电影《731》拍摄历程特展在侵华日军第七三一部队本部旧址举行。

新华社 张涛 摄

## 前8个月税务部门收集并处理 纳税申报相关诉求近35万件

新华社 刘开雄

记者9月17日从国家税务总局获悉,今年前8个月,税务部门收集并处理纳税申报相关诉求34.61万件,累计为纳税人提供征纳互动服务6237万次。

税务部门持续推出数字化转型条件下的便利化服务举措,有效提升纳税申报服务效能,营造法治公平的

税收营商环境。”国家税务总局相关部门负责人说,税务部门整合优化多个诉求收集渠道,建立全国纳税服务诉求信息库,全面收集纳税申报诉求。

与此同时,税务部门持续拓展税企常态化沟通渠道,线上深化征纳互动服务,实现简易问题自动应答、快速办理,复杂事项人机结合、协同办理;在线下,税务部门积极开

展“税企面对面”沟通交流,针对性开展纳税辅导,高效解决纳税人涉税诉求。

目前,税务部门上线运行全国统一的新电子税务局,实现90%的高频办税业务在3分钟内办结,实现预填税种业务达86项,70%的纳税人仅需一键确认或补正少量信息即可完成纳税申报,平均办税时长相比新电子税务局上线前减少20%。

## 组合驾驶辅助系统将迎国家标准 工业和信息化部公开征求意见

新华社 唐诗凝

工业和信息化部17日对《智能网联汽车 组合驾驶辅助系统安全要求》强制性国家标准公开征求意见。标准针对单车道、多车道、领航辅助等不同功能设置全方位安全技术要求。

记者从工业和信息化部装备工业一司获悉,这一标准填补了我国组合驾驶辅助系统产品安全基线空白,将为行业准入、质量监督和事后追溯提供关键技术依据,有助于全面提升产品安全水平,切实保障人民群众生命

财产安全。

据介绍,标准的技术内容在合理可行的前提下,与相关国际标准法规协调接轨。从提升产品能力表现、强化安全保障要求、规范系统使用方式构建“三重安全保障”,多维度规范组合驾驶辅助系统安全能力,支撑道路交通安全水平提升。

标准基于我国道路交通特征,构建了包括道路交叉口、施工区、环岛、隧道等交通环境的试验场景;为确保系统声明的各项能力均经过充分验证,要求至少通过场地试验、道路试验

和文件检验验证系统符合相关安全要求等。

值得注意的是,组合驾驶辅助系统不同于自动驾驶系统,并不具备独立识别及响应驾驶过程中全部事件和场景的能力,需要驾驶员持续关注外界及本车情况并执行动态驾驶任务方可保障系统安全。标准要求系统每次上电或点火后确认驾驶员是否完成了使用培训;要求系统具备手部脱离检测以及视线脱离检测能力,一旦系统激活期间驾驶员出现手部脱离、视线脱离,系统应发出提示以及报警等。

## 19、20日凌晨 上演“双星伴月”

本月19日和20日凌晨,亮白色的金星将靠近蓝白色的轩辕十四,一同现身东方天空,其中,20日凌晨二者相距最近。巧合的是,这两天凌晨,农历月末的残月也会靠近这两颗星星,上演“双星伴月”,感兴趣的公众可尝试观赏这幕别样的“星月对话”。

“这两天如果天气晴好,感兴趣的公众可寻一处视野开阔、光污染小的场所,如郊区、农村、山顶等地,于凌晨4点之后在东偏北方低空寻找,首先映入眼帘的便是亮度达-3.9等的金星,其压倒性光芒,很容易被发现;金星右侧不远处就是轩辕十四,但亮度仅有1.4等。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧说。

## 机长执飞前饮酒 日航37名高管被降薪

日本航空公司17日宣布,由于一名机长执飞前饮酒导致三个航班严重延误,包括该公司社长鸟取三津子和所有董事会成员在内的37名高管将被处以降薪惩罚。

日本共同社援引日航消息报道,鸟取三津子将受到两个月降薪处罚,降薪幅度30%。其他高管将接受降薪一个月的处罚——一名负责安全监督事务的高管和一名负责航班运营的高管降薪20%,其余高管降薪10%。

## 韩国遭受校园暴力学生 比例创新高

韩国教育部16日发布的一项调查显示,今年上半年,韩国中小学生中,2.5%的学生表示曾在上个学期遭受过校园暴力,这一比例为2013年政府开始校园暴力调查以来的最高水平。

据《韩国先驱报》报道,这项线上调查于4月14日至5月13日开展,覆盖了韩国397万名小学四年级至高中阶段的学生,其中326万人作答。2.5%的学生表示在上一个学期遭受过校园暴力,是2013年韩国教育部开始这项全国调查以来的最高值,当时的比例是2.2%。这一比例在2020年降至0.9%的低位,但之后连续五年呈上升态势,去年调查中这一比例为2.1%。

## 打击野生动物走私 巴西开展史上最大规模行动

巴西警方16日说,警方近期开展了该国有史以来最大规模的打击野生动物走私行动,逮捕45名嫌疑人,解救了数百只野生动物。

法新社16日援引警方声明报道,这是“巴西历史上规模最大的打击野生动物、武器及弹药走私的行动”,行动范围覆盖包括里约热内卢州在内的多个州,共有上千名警员参与。

警方在行动中解救了约700只野生动物,其中包括巨嘴鸟和金刚鹦鹉等毛色鲜艳的鸟类、多箱陆龟以及猴子、蟒蛇等。这些动物已被送往动物保护机构接受救治。

## 加沙民众变卖家当 筹集逃亡路费

随着以色列在加沙地带北部加沙城推进地面攻势,当地巴勒斯坦民众正在被迫撤离,不少人卖掉个人物品以筹集前往加沙中部地区的路费。

据以色列媒体报道,以国防军已于15日晚“攻入”加沙城内。以国防军发言人埃菲·戴弗林16日在记者会上说,对加沙城发动地面攻势标志着以军行动“进入新阶段”,预计可能持续数月。

联合国人道主义事务协调厅16日晚发表声明说,随着以色列升级在加沙城的军事行动并命令当地民众撤离,更多巴勒斯坦人被迫逃离家园,仅14日至15日,加沙地带已有近4.8万人从北向南迁移。